

HATÁRŐR

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K.,
Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Ez mégis sok.

A hazudozásnak is vannak határai. A mai romlott társadalomban is van még annyi szeméremérzet, hogy fölajdul és nem tűri meg a korlátlan hazudozást, különösen akkor, amikor ez létérdekét támadja meg. A legnagyobb foku vakmerőség kell tehát ahhoz, hogy valaki, midőn a *legszutyosabban* sértette meg egy *ország népét* és ezen bűnét a bizonyítékok egész legiója kíséri, cinikus módon oda merje vágni a tagadást minden bizonyítékkal szemben. És ezt tette meg Lukács és az ő rossz szelleme, az örjöngésben tobzódó Tisza Pista.

Amikor gróf Andrássy sulyos érvekkkel bebizonyította a parlamenti kasszinóban, hogy az törvényalkotásokra nincs jogositva, mert karhatalom fedezete, szuronyerdeje alatt tárgyal, mit országos törvényeink tiltanak — mert az ellenzék nagyobb része a törvényalkotásban, delegációban, költségvetés tárgyalásában nem vehet részt, miután a törvények fölé helyezkedő elnök saját önkénye által kizárta őket — ekkor fölkel Tisza, majd Lukács és a többség tapsai közt, sok csürés-csavarással, minden arcpírulás nélkül, kijelentik, hogy ők eddig törvényesen jártak el. Ha eddigi eljárásukat, alkotmány- és törvénytiprásaikat mentegtnék, még türehető volna, hisz minden vádlott, még a legnagyobb gonosztevő is mentegetni törekszik tetteit, de az érvek sokaságával szemben a sok törvénytelenséget *törvénynek* tüntetni föl, az már öklöbe szorítja minden magyar kezét.

Az a ravasz Lukács, ki szülőanyja volt az *ischli klanzulának*, amelylyel el akarta kobozni hazánk *gazdasági önállóságát*, a tíz évenként megújítandó vámszövetség helyébe egy lejárát nélküli vámszövetséget helyezve; az a Lukács, aki fel tudta magát küzdeni a miniszterelnöki székbe, holott egész államférfiúi képessége és hivatottsága abban áll, hogy törvények megkerülésére nálánál alkalmasabb senki sincs ebben az ország-

ban; az a Lukács, aki a „Vadász“-féle javaslattal az alkotmányunkat védő ellenzékét egy szálki kiirtani törekszik, hogy aztán minden ellenkezés nélkül játszassa kisdéd játékát: ez a Lukács merészeli kimondani, hogy az ő lelkiismerete nyugodt, mert ő törvényesen járt el s hogy ő mindig a békét kereste és keresi.

Hát azt hiszi, hogy a magyar nép elfelejtette már, hogy ő volt az, aki halálos sebet ejtett alkotmányunk sarkalatos alapelvén: a *jogfolytonosságon*, aki mindenre kapható fanatikus többségével csendőrszuronyok védelme alatt megszavaztatta alkotmányellenesen a véderőjavaslatot; aki érvényes házszabály ellenére kizárta az ellenzékét s megcsinálta a házszabály-reviziót, mit sem törődve az 1848. é. III. tcikkel, mely világosan kimondja, hogy csak az összes törvényjavaslatok letárgyalása, vagy visszavonása után lehet új házszabályokat alkotni.

Mindez mi más, ha nem törvénytíprás? De azért ő nyugodt, ő kész békülni, csak az ellenzék felejtse mindent s ne kívánja az ő távozását.

Hát így békét teremteni — melyre egyébként hazánknak a sulyos balkáni viszonyok miatt égető szüksége volna, — nem lehet.

Az ellenzék addig, míg a jogrend, melyet Lukács és az ő tanácsadója Tisza mindenre kész többségük segítségével mellett bűnös kézzel megzavart, feldöntött, nincs helyreállítva; míg a parlamentet fegyveres erő tartja megszállva künt és bent; míg az a két férfiú, kiknek nevéhez fűződik az eddigi események minden szégyene, helyéről nem távozik: addig béke nem lesz, nem lehet.

Bölcs uralkodónk, ki most magyar székvárosában tartózkodik, tapasztalhatja, hogy rossz tanácsadói félrevezették s biztos a reményünk, hogy a közel jövő meghozza Lukács és Tisza távozásával az annyira szükséges békét. R.—i.

Modern pedagógia.

Ismét az ujvidéki kir. kath. magyar főgimnáziumról szól az ének, míg pedig sem a nevezett tanintézet, sem az ujvidékieknek nem nagy dicsőségére. A Szabadkán megjelenő „Bácsmegeyi Napló“ f. nov. 10-i számában ugyanis fenti cím alatt a következőket írja:

„Az u—i magyar gimnáziumban nagyon rossz, romlott a fegyelem. Minap két rossz diák meguntta egyhangu életét; azért elhatározták, hogy világgá mennek, kalandokat vadásznak, esetleg még a törökverő szerbek is befogadják őket soraikba. Összeszedték tehát holmijukat, átkeltek a Dunán s már a hegyekben barangoltak, mikor az egyiknek aggódó atyja a nyomukba talált s hazavitte a kis Robinsonokat.

E derék apa felső pedagógia szak-képzettség nélkül is megtalálta fia bajára a hathatós orvosszert. A másik diáknak özvegy anyja azonban nem bizott a maga erejében s az igazgatóhoz vitte fiát, hogy tekintélyével és férfias erejével támogassa anyai gyenge szavát. S az igazgató a helyzet magaslatára emelkedve, a legnagyobb gyengédséggel így szólt a negyedik osztályos nebulóhoz:

— Édes fiam, te bizonyára elfáradtál, azért menj haza, pihend ki magad, elengedem neked a mai előadást. — Punktum.

S vannak fatalisták, akik még mindig biznak s azt hiszik, hogy minden bajnak csak a régi, rozoga ház az oka“.

Hát bizony éppenséggel nem valami épületes dolgok foglaltatnak fenti sorokban, amelyek annál inkább elszomorítóak, mivel a kir. kath. magyar főgimnáziumnak valamikor, nem is oly régen, kitűnő hírneve volt s ez a speciálisan nagy kulturmisszióra hivatott tanintézet nemcsak az ujvidéki magyarságnak volt szemefénye, de jó hírneve a vidéken s szerte az országban ismeretes volt. Kitűnő pedagógiai vezetés alatt, a csupa jeles tanerőkből álló tanárok kö-

Az Ujvidéki Népbank
Részvény-Társaság

! netto 5½% kamatot fizet !

! betétek után !

zött ritka kartársi szellem, harmónikus egyetértés uralkodott és soha a tanulók fegyelmezettsége ellen nem volt kifogás, nem volt panasz. És most, jó idő óta napirenden vannak e főgimnázium ellen úgy a szülők, mint a tanárok közt felhangzó megszólások és kifogások. Le-sújtóbb kritikát már el sem tudunk képzelni, mint ha azt mondják, hogy nagyon rossz, romlott a fegyelem. De nem csoda, mert nem egy esetet tudunk, midőn úgy a főigazgató, mint az igazgató — akik mindegyikének sokkal komolyabb és nemesebb a hivatásuk — nemcsak nem törekszenek a pedagógia legelembibb, legsarkalatosabb alapfeltételének szigorú betartására, az amugy is labilis tanári tekintély megvédésére, megszilárdítására, hanem egyenesen a tanári tekintély aláásásának működnek.

Hogy lehessen sikeres tanításról, erkölcsnemesítő nevelésről szó ott, ahol a tanárnak nincs meg az igazgató által első sorban, úgy szintén a felsőbb tanhatóság által védett és biztosított tekintélye s hiányzik szavának súlya! A baj megvan s most már annál kevésbbé, annál nehezebben szüntethető meg, mivel nem lappang, nem szorítkozik az intézet beléletének négy fala közé, hanem közismertté vált s az egykor oly szépen virágozó főgimnázium ma már nem „Noli me tangere”. Ha valahol, úgy bizonyára egy tanintézetről el lehet mondani, hogy annak jó hire első sorban a vezetőtől függ s ha igazi jó pedagógus kezében van a vezetés, akkor az egyenetlenségek, torzsalkodások a tanári karban soha sem fordulhatnak elő, még kevésbbé a tanulók között a nagyon rossz, romlott fegyelem. Az intézet régi jó hirre annyira szívünkön fekszik, hogy el nem mulasztjuk kettőzött figyelemmel kísérni beléletének minden mozzanatát s a tanári tekintély aláásására alkalmas tapintatlan és pedagógiaellenes főigazgatói és igazgatói remeklések tárházából egy-két kiváló esetnek szellőztetésére vállalkozunk.

H I R E K.

Felhívás Ujvidék város ifjaihoz! „Határunkhoz közel négy nemzet küzd fegyverrel a kézben, a létért, a fejlődésért, oly hatalmas ellenséggel szemben, akiknek soraiból — dacára a leirhatatlan nélkülözéseknek — 20.000 ember holtteste fedi egy ütközet után a csatateret. Ahol egy hadsereg, a felsőbb helyen kiütött pánik és fejvesztettség dacára, 20.000 ember halálával adja tanujelét lángoló hazaszeretetének, azelőtt kalapot kell hogy emeljen maga az ellenfél is. Szeretett hazánk iránti szent kötelesség lebegjen az önök szemei előtt is, Ujvidék város ifjai, akkor, midőn arról van szó, hogy ez évben is megalakítsuk az Ujvidék városi polgári lövész tanfolyamot. Ragyogó példaként tündököljön önök előtt a hazájuk érdekében küzdő öt nemzeti katonáinak hő-

siessége. Szolgáljon ez buzdításul a lövészeti jártasság legmagasabb fokának elsajátításához, mert mint látják, a világbéke gyöngé árnyékában, még mindig ez dönti el a nemzet sorsát. Legnagyobb büszkeséggel tölt el az a tudat, hogy szeretett hazámnak a lövésztanfolyam vezetésével oly szolgálatot tehetnek, mely egy parányi része annak az utnak, ami — hogyha a haza biztonsága megköveteli — a *győzelemhez* vezet. Raita tehát ifjak! Akit áthat e magasztos eszme, folyó hó 17-én (vasárnap) délután 2 óra 30 perckor jelentkezék nálam a honvéd laktanyában. Aranyossy honv. főhadnagy.

Köziq. biz. ülés. A közigazgatási bizottság e hó 14-én Matkovics Béla főispán elnöklete alatt rendes havi ülést tartott, melynek tárgyát a szakelődők havi jelentéseinek betérjesztése képezte.

Uj doktor. Eckstein Lajost az ujvidéki gimnázium volt kiváló növendékét, a budapesti egyetem kintüntetéssel letett szigorlatok után orvosdoktorrá avatták.

Mozgósítás? A mozgósítás és „kiszöbön a háború” nap-nap után kísértő hírei között sok beszédre adott alkalmat városzerte az a körülmény, hogy a helybeli cs. és kir. zászlóalj e hó 12-én éjjel, teljes csendben Boszniába szállított, állítólag a határvédelem megerősítésére.

Uj címzetes kanonok. A király Csernoch János kalocsa érsek előterjesztésére Kirschbaum Lajos titeli esperes-plébánost, aki régebben Ujvidéken is hosszabb ideig működött mint rókusi adminisztrátor, a kalocsa székesegyház tb. kanonokjává nevezte ki. A kintüntetés arra érdemes férfiut ért.

Az ujvidéki ipartestület előjárósága mult vasárnap Pekló Béla elnök vezetése alatt küldöttségileg tisztelgett Szlezák Lajos országgyűlési képviselőnél azon célból, hogy őt megkérje a betegápolási pótadó tervezett 100 százalékos felemelése elleni állásfoglalására, illetve a pótadó teljes törlesztésének illetékes helyen leendő szorgalmazására. Képviselőnk a küldöttséget szívélyesen fogadta és ígérte, hogy a kérelmet alapos és komoly megfontolás tárgyává teszi és azt hathatósan támogatni fogja.

Eljegyzés. Vig György, a Vig és Kationa bank cég cégjegyzője jegyet váltott Steiner Vilmos aradi földbirtokos nevelt leányával, Nussbaum Gizikével.

Gyógyíthatatlan betegségnek tartották évszázadok óta az epilepsiát. E régi hit azonban újabban elveszti jogosultságát, mivel megbízható értesülésünk van arról, miszerint egy budapesti speciálista orvos tudományos alapon és bevált mód szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerével a baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mit a gyógyult esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos Dr. Szabó B. Sándor (Budapest, Nagykorona-utca

SALVATOR kiváló bőr- és lithiumoroggyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerüzletekben. SCHULTES ÁGOST Ssinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

18), ki gyógyulást keresőknek díjtalanul ad felvilágosítást.

Papi gyűlés. Az ujvidéki esperesi kerületi papsága őszi tanácskozását Mihajlovits Endre temerini prépost plébános elnöklete alatt, e hó 13-án Ujvidéken tartotta meg. A gyűlést szent mise előzte meg. Gyűlés után az esperes kerület papsága Geiger József vendéglőjében jött össze társas ebédre.

Vállalkozók figyelmébe. A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében Ujvidék teheráraktárában e hó 27. d. e. 9-kor fognak eladatni.

Közgyűlés. A „Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egylet” vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését Makón. A közgyűlést Perjéssy László szegedi iparkamarai titkár vezette. Az évi jelentést, amelyet Zsiros Mihály központi főszámvevő terjesztett elő, szép szavakban adta jelét az ujvidéki osztály működésével szemben megnyilatkozott elismerésének. Különösen kiemelte és fontosnak tartotta a vidéken tartott kulturális előadásokat és azon óhajának adott kifejezést, hogy a jövőben ezek az előadások ugyanily buzgalommal és fáradhatlan tevékenységgel folytatódjanak. Egyben a közgyűlés az előadásban résztvevőknek köszönetet szavazott. A közgyűlést követő disztribúción a felköszöntők sorában felszólt Dr. Piukovich Sándor is, mint vendég a házigazdát, Makó várost éltevé.

Kézimunka- és háziipar tanfolyam. A „Dmke” elnöksége elhatározta, hogy Ujvidéken a téli hónapok folyamán kézimunka- és háziipari tanfolyamot rendez. Merjük remélni, hogy ez a tanfolyam, amely díjmentes, a közönség osztatlan támogatására fog szert tenni. A tanfolyam vezetője Nagy Ida, a Dmke. szaktanítónője lesz.

Pehelykönnyű elegáns. Tartósabb miní bőr.

Berson
gummi sarok
előnyeiről
mindenki meg van győződve

A P
December
városunkba
társaság”
A rendezés
megbízta

Any
vatalnál b
10 fii, 8 l

**Sze
vészete**
ezrednek a
szete alkal
katona ko
hogy egy
téka felett
A szerencs
a kórház
azonnal b

Hal
Ivánosevic
lő házban
elfoglalva,
bukott le
meghalt.

Az
Lipót elő
del tüntett
Hollós Lip

Egy
János kal
létesített
szentfűlöp
közel 700
lelkésznek
Sajkásszer
együtt 900

Öbe
fentartani
és így kii
déki erdő
a havasok
alkuban i
megyében
van és 6
borítva. A
holdankér
kezdve óha

Csu
Csurog k
egy irány
elkvet, h
dési foly
virágzás
előbbre v
szavazott
koronát r
ronát lég
járványk
építette.
mind jöv

A g
kezés a g
szik. Hog
kedjék, s
kiegészít
alatt Csu
masab a
nincsen,
nagy. Úv

A
mokba
talos kia
tette közz
változási

A Petőfi térsaság Ujvidéken. December 14-én nagyjelentőségű ünnepség lesz városunkban. Ekkor ide látogatnak a „Petőfi társaság” tagjai és irodalmi matiné adnak. A rendezéssel a Dmke ujvidéki osztálya nyert megbízatást.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatalnál bejelentett születések 18, még pedig 10 fiu, 8 leány; meghalt 18.

Szerencsétlenség a katonai lövészetben. E hó 14-én a pétervári gy. ezrednek a hadi szigeti lövöldében folyó lövésze alkalmával a céltáblánál alkalmazott jelző katoná korábban jött ki védett helyéből, úgy hogy egy kilőtt golyó érte, mely jobb halántéka felett hatolt be s bal halántékán jött ki. A szerencsétlen katonát eszméletlen állapotban a kórházba szállították, a lövészetet pedig azonnal beszüntették.

Halálos esés egy építkezésnél. Ivánosevics 71 éves ács a Petőfi-utcában épülő házban e hó 13-án a tetőzet felállításával elfoglalva, félre lépett s oly szerencsétlenül bukott le a nagy magasságból, hogy nyomban meghalt.

Az Ujvidéki Dalárda e hó 14-én, Lipót előestéjén szerenáddal és üdvözlő beszéddel tüntette ki lankadatlan buzgalmu karnagyát: Hollós Lipót nyug. főgimn. tanárt.

Egyházmegyei hir. Dr. Csernoh János kalocsai érsek Sajkáslakon új lelkeszséget létesített és lelkesznek Csincsek Antal volt szentfülöpi káplánt nevezte ki. Sajkáslakon közel 700 katolikus magyar lakik s az új lelkesznek a közeli Tündéres, Dunagárdony és Sajkásszentiván községek katolikus lakóival együtt 900-nál több híve lesz.

Óbecse erdővétele. Óbecse az ő fentartani köteles 61 hold erdejét hasznosítani és így kiirtani óhajtván, Márton Sándor ujvidéki erdőtanácsos javaslatára elhatározta, hogy a havasokban vesz erdőt. Óbecse előljárósága alkuban is áll egy erdő területre, mely Hunyad megyében Zsilkorójesd nevű falu határában van és 600 hold bükk- s lucfenyővel van borítva. Az erdő tulajdonosa 70 koronát kér holdanként s Óbecse Magyarankizsával szövetkezve óhajtván a vételt eszközölni.

Csurog község újabb alkotásai. Csurog község fáradhatatlan jegyzője és a vele egy irányban haladó képviselőtestület mindent elkövet, hogy azt a szokatlanul erőteljes fejlődési folyamatot, mely ezt a mintaközséget a virágzás oly magas fokára emelte, mindjobban előbbre vigye. A község nemrég 5460 koronát szavazott meg tűzoltószerkeszítésére, 14,000 koronát ménistállóra és cédulaházra, 1210 koronát légszivattyus tisztító kocsi, továbbá a járványkórházat is a tervezettnél tágasabban építette. A vármegye ezeket a határozatokat mind jóváhagyta.

A gyermek-betegségek elleni védekezés a gyermek ellentálló képességével növekszik. Hogy pedig az ellentálló képesség növekedjék, szükséges az okszerű táplálás, melyet kiegészít az, ha a gyermek a hideg időszak alatt Csukamájolajat iszik, mely célra legalkalmasab a Zoltán-féle, mert kellemetlen íze, szaga nincsen, könnyen emészthető és tápereje igen nagy. Üvegje 2 korona a gyógyszerárakban.

A magyar hirlapirodalom számokban. A Magyar Nemzeti Múzeum hivatalos kiadványa, a «Magyar Könyvszemle», most tette közzé a magyar hirlapirodalom 1911. évi változási mérlegét. Először megállapítja a jelen-

tés, hogy 1910-ben 1104 magyar nyelvű hirlap volt, ezek közül 518 jelent meg Budapesten és 626 a vidéken, míg idegen nyelvű lap 201 volt. 1911. év folyamán 210 magyar és 31 idegen nyelvű új hirlap jelent meg, míg a megszűnt lapok száma 339 volt. Így tehát 1911-ben 98 hirlappal kevesebb volt Magyarországon, mint 1910-ben.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Tudod, Pali, ez nagyszerű!

Azt hittem már, hogy komoly beteg leszek és alig szedtem be tízenyolc darabot a szódéni ásványpasztillákból, máris sokkal jobban érzem magamat. De máttól fogva sohasem fogy ki a házamban a szódéni, mert hozzá akarok szokni rendszeres használatához, mert ez az apró jószág elhárítja a bajokat. Fáy valódi szódéni ásványpasztillája 1 korona 25 fillért gyógyszerárakban és drogériákban kapható.

29001. szám.

kig. 1912.

Árverési hirdetés.

Ujvidék szab. kir. város tulajdonát képező, a kiszácsi kapunál, a tartalékos katonák elhelyezésére szolgáló baraklak-tanyában levő *markotányos helyiség* 1912. évi december 1-től — 1915. évi november végéig terjedő 3 (három) évre *folyó hó 16-án* d. e. 9 órakor a város gazdasági ügyosztályában II. em. 33. b. nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Az árverezni szándékozók az árverést megelőzőleg 200 (kettő száz) korona bánatpénzt tartoznak lefizetni. A részletes feltételek a város gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa 1912. évi november hó 6-án.

Profuma Béla,
alpolgármester.

„Mädchenhort”
Első oszt. általános Emberbaráti Leánykihásító Egyesület Központi Igazgatósága Bécsben
Magyarországi vezérképviselőség:
BUDAPEST VIII. Stáhly u. 1 szám
telefon: József 4-39

**Apák!
Anyák!
Leányok!**

A „Mädchenhort” leánykihásító egyesület, az utolsó évben 500 tagjának, összesen 450.000 koronát fizetett ki, kihásítási összeg gyanánt. E tagok mindegyike két év alatt, mintegy 200 koronát fizetett be és ennek fejében készpénzben 900 koronát kapott. — A lehető legkedvezőbb feltételek arra, hogy csekély befizetés mellett, készpénzben 1500 koronáig terjedhető kihásítási összeghez juthassunk. — Mindennemű felvilágosítást ingyen és bérmentve készséggel megad a vezérképviselőség.

Képviselők úgy BUDAPESTEN, mint a VIDÉK minden városában, kedvező feltételek mellett alkalmaztatnak.

1097/1912. tkv. sz.

Arverési hirdetés.

A titeli királyi járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tapavicza Sándor ujvidéki lakos végrehajthatónak, Giricz István sajkáslaki lakos végrehajthatást szervezett ellenl 10 k. 51 f. tőke és jár. iránt folytatott végrehajtási ügyében követelésének behajtása végett az ujvidéki kir. törvényszék és a titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság területén a sajkáslaki 517. sz. betétben Kalapáti András és neje Vasas Katalin nevén irt A kereszt 2 sor, 1326/481. hrzi. 207 négyszögöles kert a beltelekben 300 kor. becsárom nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul: 1912. december hó 16. napjának d. u. 3 órája Sajkáslak község házához kintüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 20 %-át venni szándékozók készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. sz. I. M. R. 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a alapján a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabálszerű elismervént átszolgáltatni kötelesek.

A királyi kincstár, valamint az 1889. évi XXX. t. c. 10. §-nak második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. t. c. alapján alakult központi hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Kelt Titelen, 1912. évi szeptember hó 2. napján.

ZAMÓRCZY s. k.
kir. járásbíró.

Keresünk

mérlegképes könyvelőt f. év december hó 1-ére való belépésre. Sürgős ajánlatok alulirt igazgatósághoz intézendők. Évi fizetés 1920 korona.

Ujvidék, Városi Jódosgyógyfürdő és Ásványvíz Rt.
Igazgatósága.

Fiatal kereskedő segédet

keresek bármely szakmából, papir és író-szerkereskedésem részére, állandó állásra. A magyar nyelven kívül a szerb nyelv bírása is megkívánatik. Belépés azonnal vagy később.

Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.

IVKOVICS GYÖRGY
papir és írószer kereskedése
Ujvidék,

Meinl Gyula
kávé-bevitele.

Uj fiók:
Ujvidéken, Kossuth Lajos-u.
35. szám.

Tűzifa felapritó telep.

Villanyerőre berendezve a következő áron:
Egy ől tűzifa felfűrészelése . . . korona 3.—
" " felfűrészelése és hasogatása " 4.—
" " a fűrészkamrába vagy a pincébe
berakva . . . " 1.60
" " házhoz szállítása . . . " 2.40
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség-
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb
minőségben őrmetér szerint valamint legjobb
minőségű porosz szalon szenet és első rangú
gázkoksztot a mindenkor napi áron ajánlani.

Felapritott fa árai:

100 kg. első osztályu hársfa . . . korona 2.50
100 " vegyes keményfa . . . " 2.50
100 " elsőosztályu bükkfa . . . " 3.—

Hazaszállítás díjai:

100 egész 500 kg.-ig felapritott fa kor. 0.90
500 " 1000 " " " " 1.20
1000 " 2000 " " " " 2.40

Schwarz Testvérek,

Telefonszám 9. Hal-tér 12.

Kiadó lakás.

Egy lakás, mely áll 2 szoba-, előszoba-, konyha-
és éléskamarából, azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Kereszt-utca
1. sz. SCHANER GY.

Téli tüzelő.
A legjobb minőségű

porosz szalon szén 50 kg. zsákban a
házhoz szállítva métermázsája 4 k. 40 f.
Nordbahn dió szén „ 5 k. —
Bécsi gázkokszt szintén „ 5 k. —

Kapható BAUER GYULÁNÁL Ujvidék,
Uzspenszka-utca, 5. szám.

KISS ILONKA
NŐI DIVAT-SZALONJA
Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 13.

Készít mindennemű
angol costumeket,
kabátokat és francia
ruhákat kizárólag
modellek után.

Kiváló munkaerők.

Telefon 134.

Arizsák
ingyen és
bénítelve.

Első délmagyarországi kocsigyár.
Reich Mátyás és Lebherz Károly
UJVIDÉK (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik,
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok
és luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a leg-
finomabb kivitelig, állandóan készletben.

A tésztaeművek

fontos részét képezik az emberi táplálkozásnak. Jól elkészítve, tejet, zsiradékot, lisztet, tojást, cukrot tartalmaznak, tehát az emberi szervezetnek szükséges tápszereket jóízű formában. Sok esetben, különösen gyermekek-nél, a husféléknek vagy az összetételű eledeleknek fölébe helyezendők. Azonban gyakran az a hátrányuk, hogy nehezen emészthetők s gyenge gyomor-nak, főleg gyermekeknek nem tesznek jót. Ezen a bajon ma már segíteni lehet olyképp, hogy tésztaféléket, süte-ményeket, kalácsot nem készítenek

Dr. Oetker sütőpora
nélkül, amiről ma már sok millió házi-asszony meggyőződött. Használata igen könnyű s Dr. Oetker ingyen kapható használati utasításainak betartása mellett a sikertelenség ki van zárva.

Dr. Oetker sütőpora használati utasítással együtt mindenütt kapható.
Tessék ügyelni, hogy Dr. OETKER valódi készítményeit kapjuk.

PALMA

a valódi

KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA, MINŐSÉGE: ARANY

Guttenbergnyomda
készít mindennemű nyomtatványokat, izléses kivitelben jutányos ár mellett.

Gróf CSÁKY LÁSZLÓ **Prakfalvi Vas-és Acélgyár rt.**
Budapest, IX., Csillag-utca 4.

Öntöttacélmű: *ANX* 5/0 gyors-esztergaacél. *ANX* szerszám-acél. *ANX* kőfúróacél stb. stb.

Szab. *ANX* rugóspöröly a legjobb közlőműves kovácpöröly több mint 1700 drb üzembn.

Szerszámgyártás Malom-, bánya, kovács-, lakatos- és kőfaragószerszámok, kész kőzetfúrók, lapátok.

Grand HOTEL ESPLANADE Nagy SZÁLLODA BUDAPEST, III. Zsigmond-utca 38-40. Telefon 130-35.

a Szent-Lukács és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda pazar fényvel berendezett 250 szobával. Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás, Lifték, külön olvazó-, társalgó-, író-szobák stb.

Elsőrangú étterem és kávéház. Penziórendszer.
Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autójáratok.
Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak. Szíves pártfogást kér PALLAI MIKSA, igazgató tulajdonos.
Uri- és női fedrész a házban.

Nyomatott »Guttenbergnyomda« Ujvidék.

Elő
Egy év

A

Európ
áll. A lo
szomjáva
zuditotta
ész és s
az ágyuk
elesettek
a mezők
induló t
voltak, n
szerb, a
hadak.
életnek
szünt k
balkáni
hadianya
megakad
s a hite
A Balkán
keresked
ra jutott
fogja so
káros ha
Nel
felhője
pillanatt
hogy su
balkáni
ha a há
és ha a
avatkozi

Ny
akarta e
ugy tett
hállaná,
állott a
lalva az
nyomko
A
a gazda
felé köz
Ar
Rendüle
gadhata
kor ujra
Az
sarkon
többet
G
volt az
és egye
dotta é
az atya
dotta C